

# “美国的手上沾满智利人的鲜血”

## ——起底美国阴谋颠覆阿连德政府始末

国际观察

“我将以生命捍卫祖国的宝贵原则。”

1973年9月11日,智利首都圣地亚哥,在被政变军人包围的总统府,来自左翼阵营的智利总统萨尔瓦多·阿连德发表广播讲话,表达战斗到底的决心。当天晚些时候,总统府被攻占,阿连德殉职。

“这场政变翻开了智利历史上最黑暗的章节之一。”古巴拉丁美洲通讯社一篇报道这样评价。

今年9月11日是阿连德政府遭政变推翻50周年纪念日。半个世纪以来,许多历史研究和解密档案显示,美国在阻止阿连德上台和颠覆阿连德政府的过程中费尽心机、不择手段。今年也是美国提出“门罗主义”200年。长期以来,美国抱持霸权主义,操弄“民主自由”话术,利用政变干涉、经济制裁等手段,给拉美国家和人民造成深重苦难。如今,越来越多的拉美国家和人民正在觉醒,反对美国霸权干涉的呼声日益高涨。

### “唯一有可能成功的机会是发动军事政变”

“很明显,要想阻止阿连德政府行使权力,任何形式的政治或宪法途径都不可能成功,唯一有可能成功的机会是在阿连德掌权之前或之后立即发动军事政变……希望情报站尽可能多地与有影响力的军方人物建立直接联系。”

1970年9月9日,美国中央情报局将一封秘密电报发给其在智利的情报站。此前,智利总统选举投票刚结束,左翼政党联盟人民团结阵线候选人阿连德得票第一,这令美国政府十分恼火。

美国政府对阿连德的打压可以追溯到1964年。这一年,在上届智利总统选举中落败的阿连德再次参选。彼时,美苏冷战正酣,视拉美为自家“后院”的美国政府不愿看到这名左翼领导人当选智利总统。

于是,美国秘密扶植阿连德的竞争对手,向阿连德对手的党派提供数百万美元竞选经费,并通过中情局资助智利右翼团体和媒体,发布大量攻击抹黑阿连德的信息,鼓动民众不要给他投票。

美国的干涉行动得偿所愿,阿连德在1964年的总统选举中落败。这些幕后操纵明显违背了美国一贯宣扬的“民主”说辞,但美国政客给出的荒谬理由是:美国干涉对智利造成的损害小于通过民选上台的左翼政府可能带来的危害。

1970年9月4日,智利举行总统选举,再次参选的阿连德得票第一,但未获得半数以上选票。按照法律规定,需由国会在得票前两名的候选人中投票选出总统。眼见拉美将出现“第二个古巴”,惊慌失措的美国政府决定加大干涉力度,全力阻止阿连德在国会投票中获胜。9月

15日,时任美国总统尼克松向中情局局长理查德·赫尔姆斯等人下达指示:“不要考虑风险,不要把大使馆牵扯进来,1000万美元可用资金,必要时再增加。全天工作,选派我们最好的人……让智利的经济痛苦尖叫,48小时内拿出行动计划。”

中情局拿出的方案是在智利策动军事政变。中情局后来解密的文件显示,美方当时向一些智利军官承诺,一旦他们发动政变,美国将提供除直接出兵之外的任何援助。时任智利陆军司令雷涅·施奈德坚决反对政变,因此成为中情局的“眼中钉”。1970年10月22日,他遭到一个与中情局有关联的团伙袭击,几天后不治身亡。美国此举弄巧成拙,震惊了智利全国,反对外国干涉的呼声高涨。在10月24日举行的国会投票中,阿连德以明显优势胜出,当选智利总统。

### “任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人”

智利作为拉美大国,其政局变化是地区政治重要的风向标之一。美国害怕阿连德通过民选方式上台的模式传播开来,带动拉美左翼浪潮兴起,挑战美国在拉美的霸权地位,因此美国在1970年首次鼓动政变的尝试失败后,决定从政治、经济、军事三方面一起下手削弱阿连德政府,为在智利推动政变创造条件。

政治层面,据美国《纽约时报》报道,美国政府曾拨款81.5万美元,用于在阿连德政府内各党派之间制造分裂。1970年至1973年间,中情局在智利一共花费超过800万美元,其中大部分用于资助右翼反对派团体组织的罢工、示威等活动。与此同时,在1964年智利选举中打磨成熟的中情局“黑色宣传机器”高速运

转。智利记者维克托·埃雷罗搜集的资料显示,仅在1973年9月15日至11月3日期间,中情局就通过各种渠道在智利国内外发表了726篇抹黑文章,指责阿连德想对媒体施加管控。

经济层面,美国政府为打击智利经济,一方面阻止世界银行和国际货币基金组织等国际金融机构向智利提供贷款,另一方面在国际市场上压低铜价,打击铜产品出口这一智利重要外汇来源。

军事层面,美国政府公布的《智利秘密行动1963-1973》报告显示,美国持续向智利军方提供援助,对智利军售额也保持在高位,同时还培训大批智利军官,在智利军队内培养亲美势力。

在美国一系列破坏打压手段的作用下,到1973年政变发生前夕,阿连德政府已陷入困境:政府内部分裂严重,国内物价飞涨、抗议频发,军队内部也愈发不稳定。最终,在这一年的9月11日,时任智利陆军司令奥古斯托·皮诺切特发动政变,推翻了阿连德政府。

“如果没有美国的支持与资金援助,智利反对派的势力不会那么强。”智利历史学家维克托·布朗吉耶告诉新华社记者。智利学界普遍认为,美国的干涉为智利军队发动政变创造了条件,导致了阿连德政府的垮台。

此后,长达17年的军政府统治给智利造成了巨大伤害。智利官方数据显示,这一时期,智利有超过4万人因政治原因被捕,3000多人死在秘密警察手中或失踪,至少有20万人被迫流亡海外。对此,美国难辞其咎。正如英国《卫报》一篇文章所说:“美国的手上沾满智利人的鲜血。”

智利共产党众议员路易斯·奎略说,美国的干涉“深刻改变了智利的历史进程,

违反国际法对各国选择其政治、社会制度权利的保护,是对人权的系统性侵犯”。智利前参议员亚历杭德罗·纳瓦罗说:“美国从来都不关心美洲人民的民主,只关心自己的经济和政治利益。美国将智利和拉美国家都视为自己的‘财产’,任何影响美国利益的人都会自动成为其敌人。”

### “门罗主义”是帝国主义强权政治

阿连德的悲剧充分暴露了美国的虚伪与霸道。拉美地区的历史证明,当一些国家的政府不合美国之意,华盛顿的政客们就会毫不犹豫地策划鼓动政变,甚至手持屠刀亲自上场。

1915年,海地发生动乱,美国以“保护侨民”为由出兵海地,对该国实施全面控制,直至1934年才撤军。20世纪50年代初,危地马拉政府推行土地改革,将美资联合果品公司的闲置土地分给无地农民。



9月11日,在智利首都圣地亚哥,智利总统博里奇出席悼念活动。今年9月11日是智利阿连德政府遭军事政变推翻50周年纪念日。当天,智利首都圣地亚哥举行活动悼念政变受害者,智利、墨西哥等5国总统和多国前领导人参加。新华社发

美国政府联合果品公司游说下,扶持卡斯蒂略·阿马斯发动政变推翻了政府。

美国的种种行径在拉美激起不满。近年来,拉美国家反对美国霸权的意志越来越强烈:2022年3月,巴拿马政府宣布将每年12月20日定为“全国哀悼日”,以纪念美国1989年对巴拿马军事行动中的遇害者;今年1月拉美和加勒比国家共同体峰会期间,与会领导人共同敦促美国结束对古巴的长期封锁;6月,尼加拉瓜总统奥尔特加向联合国秘书长古特雷斯致信,要求美国支付超过120亿美元的赔偿款,履行国际法院20世纪80年代对美国资助尼加拉瓜内战一事作出的判决。

玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼日前接受新华社记者采访时指出,200年来,美国抱持“门罗主义”,将拉美视为“后院”,以霸权主义和干涉行径阻碍拉美国家发展,攫取拉美地区资源。

“‘门罗主义’的本质是干涉拉美国家,在拉美推行霸权主义,”瓦纳库尼说,“美国悍然干涉拉美国家内政的事例200年来不胜枚举。这完全就是帝国主义的强权政治,它注定会走向失败,因为越来越多的国家希望自主决定自己的民主、经济模式和国家治理模式。”

(新华社圣地亚哥9月11日电 记者 朱雨博)

## 通告

琼山国有(府城)字第05892号、琼山国有(府城)字第05905号、琼山国有(府城)字第05913号、琼山国有(府城)字第05910号、琼山国有(府城)字第05909号、琼山国有(府城)字第05912号、琼山国有(府城)字第08046号、琼山国有(府城)字第05838号、琼山国有(府城)字第05904号、琼山国有(府城)字第05903号、琼山国有(府城)字第05907号、琼山国有(府城)字第05906号、琼山国有(府城)字第05900号、琼山国有(府城)字第05588号、海口市国用(2012)第007612号、琼山国有(府城)字第05902号、琼山国有(府城)字第05901号、琼山国有(府城)字第05885号、琼山国有(府城)字第05884号、琼山国有(府城)字第05883号、琼山国有(府城)字第05889号、琼山国有(府城)字第05898号、琼山国有(府城)字第05911号、琼山国有(府城)字第05895号、琼山国有(府城)字第05893号、琼山国有(府城)字第05897号、琼山国有(府城)字第05896号、琼山国有(府城)字第05881号、琼山国有(府城)字第05894号、琼山国有(府城)字第05891号国有土地使用权证书以及地号F-05-153(权利人饶筠)等项下土地已纳入海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目征收范围,请上述土地使用权人在2023年9月25日前与海口市琼山区博雅片区(二期)城市更新项目指挥部联系,办理征收补偿相关手续。

指挥部地址:海口市琼山区滨江街道滨江路格非酒店一楼右侧。  
联系人:周小姐 18889389722。  
海口市琼山区土地和房屋征收服务中心  
2023年9月12日

### 海口市自然资源和规划局

## 关于征询拟确权土地权属异议的通告

拟确权宗地位于海口市龙华区南海大道168号戊号路,土地面积为2713.42平方米,土地东至为东至道路、南至海南中和(集团)有限公司用地、西至海口保税区柏基彩砖有限公司用地、北至海南中和药业有限公司(详见附图,可登录海口市自然资源和规划局官网信息公开中查看,网址http://zzhj.haikou.gov.cn)。我局拟将该宗地确认为国有未发证土地。

凡对上述权属有异议者,请自通告之日起15个工作日内向我局龙华分局提出书面申诉并提交土地权属证明材料,逾期视为无异议,我局将依法对土地权属予以确认。

特此通告。  
联系人:陈华钦,电话:68529778。  
海口市自然资源和规划局  
2023年9月12日

### 关于《海口市江东新区三组团(国际综合服务组团、国际文化交往组团、国际高教科研组团)控制性详细规划》《海口江东新区临空经济区控制性详细规划》《海口市江东离岸创新创业组团控制性详细规划》《海口江东新区起步区控制性详细规划》市政道路及周边区域控规修正的公示启事

为合法合规推进市政项目建设,经统筹研究在建市政项目需求及片区控规,拟按程序对《海口市江东新区三组团(国际综合服务组团、国际文化交往组团、国际高教科研组团)控制性详细规划》《海口江东新区临空经济区控制性详细规划》《海口市江东离岸创新创业组团控制性详细规划》《海口江东新区起步区控制性详细规划》范围内16条市政道路及周边地块进行调整。为广泛征求社会各界和市民的意见,现按程序予以公示。

- 公示时间:30天(2023年9月12日至2023年10月11日)。
- 公示地点:海口市人民政府门户网站(http://www.haikou.gov.cn/)、海口江东新区管理局官网(http://jdxq.haikou.gov.cn/)、海南日报、海口日报、拟建项目现场。
- 公示意见反馈方式:
  - 电子邮件发送至hksjdgjl@163.com。
  - 书面意见邮寄至海口市美兰区兴洋大道181号海口江东新区管理局规划统筹部。
  - 意见应在公示期限内反馈,逾期视为无异议。
- 咨询电话:65686639,联系人:胡工。

海口江东新区管理局  
2023年9月11日

## 海口市美兰区人民政府

# 关于解除张宝月、张书铭文明东(江东段)片区改造项目房屋征收补偿安置协议及给予货币补偿决定的公告

征收人:海口市美兰区人民政府。法定代表人:吴升娟。职务:区长。地址:海口市美兰区振兴路8号,联系电话:(0898)65220633。

被征收人:张宝月,女,2004年2月20日生,住海口市美兰区灵山镇儒房村,公民身份证号:460102200402203645。

被征收人:张书铭,男,2009年9月8日生,住海口市美兰区灵山镇儒房村,公民身份证号:460108200909083839。

以上两位被征收人的法定监护人:陈秋燕,女,1981年5月17日生,住海口市美兰区灵山镇儒房村,公民身份证号:460002198105174424。

2020年12月7日,海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部(甲方)与张宝月(乙方)签订《海口市美兰区文明东越江通道(江东段)片区改造项目房屋征收补偿安置协议》(以下简称征收补偿安置协议),约定乙方被征收房屋建筑面积为132.29㎡[含BD13(混合)102.29㎡和BD97(框架)30㎡],房屋补偿款316367元,空调迁移费200元,安置房产权登记补助9100元;甲方向乙方支付搬迁补助费2910元,按时签约奖励26458元,临时安置补助78000元;甲方提供给乙方一套130㎡回迁安置住宅,购买回迁安置住房价款404040元。同日,海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部(甲方)与张书铭(乙方)签订《征收补偿安置协议》,约定乙方被征收房屋建筑面积为130㎡[含BD13(混合)130㎡]房屋补偿款305760元,安置产权证登记补助9100元;甲方向乙方支付搬迁补助费2860元,按时签约奖励26000元,临时安置补助78000元;甲方提供给乙方一套130㎡回迁安置住宅,购买回迁安置住宅价款404040元。张宝月和张书铭的《征收补偿安置协议》均由其监护人陈秋燕代签。同时,陈秋燕本人也与海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部签订《征收补偿安置协议》,约定海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部为其安置一套130㎡的住宅。《征收补偿安置协议》签订后,海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部依照协议约定将补偿款项拨付给被征收人,被征收人搬迁并腾空房屋。

经查,陈秋燕配偶系张来发,张宝月、张书铭系陈秋燕和张来发的子女,张来发在文明东越江通道拆迁过程中编号为D49的房屋被拆迁,土地面积138.09平方米,房屋面积262.26平方米,实物补偿。陈秋燕、张宝月、张书铭又与海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部签订了《征收补偿安置协议》,分别获得了130㎡的回迁安置住宅,现陈秋燕一家共计获得回迁安置住宅650㎡,不符合《海口市美兰区文明东越江通道(江东段)片区改造项目征收补偿安置方案》第十五条中关于“每户应安置面积按不超过4层以及400㎡部分的房屋面积计算”的规定。

因海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部多次与被征收人张宝月、张书铭及其法定监护人联系,要求依据《海口市美兰区文明东越江通道(江东段)片区改造项目征收补偿安置方案》的规定对已签约部分不符合方案规定的安置面积及补偿协议进行协商并重新签订,但始终未与与被征收人达成一致意见,为保障被征收人的合法权益,海口市美兰区人民政府依据《中华人民共和国民法典》第五百六十三条、《最高人民法院关于审理行政协议案件若干问题的规定》第十六条、《中华人民共和国土地管理法实施条例》第三十一条以及本项目执行的《海口市美兰区文明东越江通道(江东段)片区改造项目征收补偿安置方案》之规定作出如下决定:

- 解除2020年12月7日海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部与张宝月签订的《海口市美兰区文明东(江东段)片区改造项目房屋征收补偿安置协议》(登记顺序号:387)。
- 解除2020年12月7日海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部与张书铭签订的《海口市美兰区文明东(江东段)片区改造项目房屋征收补偿安置协议》(登记顺序号:387)。
- 依据海南中兴华土地房地产估价有限公司对张宝月、张书铭被征收的房屋进行评估的总价格给予张宝月、张书铭货币补偿,具体补偿数额如下:
  - 张宝月被征收房屋的货币补偿款总额为人民币345935.00元。具体如下:
    - BD13混合结构102.29㎡房屋补偿款为人民币240587.00元。
    - BD97框架30㎡房屋补偿款为人民币75780.00元。
    - 空调迁移费人民币200.00元。
    - 搬迁补助费人民币2910.00元。
    - 按时签约奖励人民币26458.00元。
  - 张书铭被征收房屋的货币补偿款总额为人民币334620.00元。具体如下:
    - BD13混合结构130㎡房屋补偿款为人民币305760.00元。
    - 搬迁补助费人民币2860.00元。
    - 按时签约奖励人民币26000.00元。

上述补偿款全部存储于开户行:工商银行海口美舍支行,户名:海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部,账号:2201021439200227883。

四、张宝月收到本决定书之日起七日内向海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部退还已收到搬迁补助费人民币2910.00元,24个月临时过渡安置补助费人民币78000.00元(一次),6个月临时过渡安置补助费人民币19500.00元(二次);张书铭于收到本决定书之日起七日内向海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部退还已收到搬迁补助费人民币78000.00元(一次),6个月临时过渡安置补助费人民币19500.00元(二次)。

收款银行:工行美舍支行。  
户名:海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部。  
账号:2201021439200227883。

被征收人如不服本决定,可在收到本决定书之日起60日内向海口市人民政府申请行政复议,也可以在六个月内向海南省第一中级人民法院提起行政诉讼。

因无法通过直接送达、留置送达以及邮寄送达方式向被征收人送达本决定,现依法公告送达。自本公告发出之日起30日内,被征收人应到海口市美兰区江东新区动迁工作指挥部领取本决定,逾期则视为送达。

海口市美兰区人民政府  
2023年9月13日